Конспект интегрированного урока МХК и русского языка 

 6 класс

Учитель русского языка МБОУ СОШ «Шерьинская – Базовая школа»

Белослудцева С.В.

Тема урока: Художественное прошлое, живущее в настоящем.




Цель: 1. Познакомиться с памятниками древнего деревянного зодчества.


2. Научиться использовать прилагательные в художественных текстах.





Ход урока.

· Слайды деревянных церквей, сопровождающихся колокольным звоном.

- Что почувствовали, когда слушали звон колоколов? Чем необычны, вам показались церкви на слайдах?

- Как вы думаете, о чем пойдет речь на уроке?

- Кто такой зодчий? (слайд)

- Какое слово неразрывно связано со словом «зодчий»?

- Верно, «архитектура».

- Что такое «архитектура»? (слайд)

- Давайте попробуем сформулировать тему урока.


*высказывания детей

- Мы предлагаем вам такой вариант: 

Объявление темы урока.

«Художественное прошлое, живущее в настоящем».

- Как вы понимаете смысл этой фразы?

- Об одном из художественных прошлых, а точнее о древней деревянной архитектуре пойдет сегодня речь.

- Эпиграфом к нашему уроку будут слова Н.В. Гоголя (слайд)

«Архитектура -  та же летопись мира: она говорит тогда, когда уже молчат и песни, и предания».

- Как вы понимаете смысл этого эпиграфа?

· Разговор с ребятами

· Запись в тетрадь

· Объяснение орфограмм

· Объяснение слов «летопись» и «предания»

- Теперь давайте вместе сформулируем цели урока.
- О чем мы должны узнать?

- С какой часть речи мы работали на предыдущем уроке?

- давайте вспомним определение, что  такое имя прилагательное?

· Проговариваем все цели урока.

3. – Мы сегодня с вами совершим  виртуальное путешествие на европейский север (слайд, карта). Мы с вами находимся недалеко от столицы Карелии, города Петрозаводска, точнее на берегах Онежского озера. Это место интересно тем, что на территории озера находятся 1650 островов. Один из островов носит название Кижи.

В далекие языческие времена словом Кижи называли место для игр, игрище – «кижат».

· Слайд с архитектурным ансамблем Кижей.

· Легенда о Кижах, при помощи чего была построена церковь

- Почему только топор использовался при строительстве церкви?

- Обратите внимание на главы и бочки Преображенской церкви. Что интересного вы заметили?

- Дощечки, которыми покрыта крыша, называются – ЛЕМЕХА.

- Слышали ли когда - нибудь слово «лемех».

· Рассказ о лемехе (слайд)

· Сруб церкви срублен «насухо», рассказ о плюсах такого строительства.

- Что удивительного есть в Преображенской церкви? 

· Повтор с экскурсии

- С помощью чего можно передать красоту Преображенской церкви?

4. Текст, при помощи которого, на мой взгляд, передана эта красота. Вам нужно сказать, при помощи каких средств передано восхищение этим творением русских зодчих.

· Учитель читает текст.

· Слайд с текстом:

Преображенская церковь – самое удивительное творение деревянного зодчества.

Купола, купола, купола…двадцать два купола разметали в стороны свои крылья. Они словно кокошники русских красавиц, украшают древний храм.


Луковичные главы с крестами покрыты чешуёй серебристого лемеха. В северные белые ночи светятся они загадочным фосфорическим блеском. На закате, когда солнце величаво опускается в воды озера, полыхают тревожным багрянцем. Они то тусклые, свинцовые, а то зеленые или бурые, как земля, а то голубые, как небо.

Все выше и выше ярусы уходят ввысь. И вот в самое небо врезалась верхняя глава, венчающая эту сказочную пирамиду.

- Какого стиля этот текст? Почему?

ВЫВОД.

- Какую роль играют в тексте прилагательные?

- Как меняется текст, если мы в нем используем прилагательные?

5. – Наша экскурсия продолжается. Мы с вами около Покровской церкви (слайд).

- Давайте попробуем сравнить Преображенскую и Покровскую церкви, при этом будем узнавать о церкви новые факты. Попробуйте найти сходства и различия:

· Деревянная, но построена на 50 лет позже

· Имеет главки, но их меньше – всего 10

· В основании «четверик», а не «восьмерик»

· Имеет один ярус
· Имеет трапезную. Рассказ о том, что такое трапезная (слайд).

6. Задание для учащихся, по группам (1- вставляют прилагательные в готовый текст; 2- составляют свой текст).

– Рядом с Преображенской церковью находится ее «младшая сестра» - Покровская церковь. Она опоясана…кружевом. Этот ….пояс украшает… постройку. Купола отличаются выразительностью…линий. Тихо и пустынно в церкви. Ни души, ни звука. С какое-то мгновение тишины понимаешь предков, вдохнувших в дерево душу и поверивших в неё.
- Что изменилось в тексте?

7. Мы завершили с вами экскурсию по Русскому Северу, возвращаемся домой.
- Знаете ли вы памятники деревянного зодчества на территории нашего края.

· Рассказ о Хохловке.

- Как вы заметили, что в Кижах, что в Хохловке есть церкви с одинаковыми названиями.
-Давайте, сравним их. Составим 3-4 предложения, используя слова из составленного нами на протяжении всего урока словаря. 

8. Заключительный этап.

- А теперь послушайте, как выразил свое впечатление от встречи с творениями древних зодчих А.С. Пушкин. (слайд).

«Но краски чуждые, с летами,

Спадают ветхой чешуёй;

Созданья гения пред нами

Выходят с прежней красотой».
- Что хотел сказать этими словами А.С. Пушкин. Можно ли сказать, что в словах Пушкина нашел отражение наш урок. Попробуйте доказать. 

9. Рефлексия. (слайд). Попробуйте начать свой ответ следующими словами:
· Сегодня на уроке я узнал…

· После урока я понял, что…

· Деревянная Русь – это…

10. Домашнее задание.

· Нарисовать деревянный храм, или найти иллюстрацию и описать его, составить не менее 5 предложений. 
